



习近平同坦桑尼亚总统哈桑就中坦建交60周年互致贺电

新华社北京4月26日电 4月26日，国家主席习近平同坦桑尼亚总统哈桑互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平指出，中坦传统友谊由两国老一辈领导人缔造。建交60年来，中坦关系历经国际风云变幻考验，历久弥坚。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域合作成果丰硕，成为南

南合作的典范。站在新的历史起点上，我愿同总统女士一道努力，赓续中坦传统友谊，让中坦两国发展振兴的共同梦想和共建“一带一路”的壮丽画卷变为现实，不断丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，为构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。

哈桑表示，坦中建交60年来，两

国团结友谊和真诚合作不断深化，双方相互尊重主权和领土完整，在双边事务中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代经济社会发展成就，对中国在发展领域给予的支持深表感谢，将坚定不移支持共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大倡议，强化坦中全面战略合作伙伴关系。

习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京4月26日电(记者刘华) 4月26日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。

习近平强调，3周前，我同拜登总统通了电话，谈了对今年稳定发展中美关系的考虑，提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过，“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局，怎么应对这个变局，这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体，这已经成为中国外交的旗帜，也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大，人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”，我看现在需要“同舟共济”。人类社会休戚相关、福祸相依，各国你中有我、我中有你，大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为，大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

习近平强调，我同拜登总统旧金山会晤时，提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了，其他问题就好办了。中方愿意合作，但合作应该是双向的。我们不怕竞争，但竞争应该是共同进步，而不是零和博弈。中方坚持不结盟，美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴，不要针对对方，不要反对对方，不要损害对方。中方乐见一个



4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

新华社记者黄敬文摄

自信开放、繁荣发展的美国，希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调，中国有句话，“不日进，则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易，希望双方团队继续努力，积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”，使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对

习近平主席的问候，表示，拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来，双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战，都需要中美两国合作应对。访华期间，我接触到的美国各界在华人中也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求遏制中国发展，不

寻求通过同盟关系反对中国，无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策，希望同中方保持沟通，认真落实两国元首达成的旧金山共识，寻求更多合作，避免误解误判，负责任地管控分歧，推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

最高检党组理论学习中心组暨检委会集体学习新修订的保密法 应勇强调

共筑保密防线 严守保密底线 充分运用法治力量维护国家安全和利益

本报北京4月26日电(记者刘华) 新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》将于今年5月1日起施行。4月26日，最高人民检察院围绕修订后的保密法，举行党组理论学习中心组暨检委会集体学习。最高检党组书记、检察长应勇在主持学习时强调，要一体学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，认真贯彻落实习近平总书记关于保密工作的重要论述精神，坚持党管保密政治原则，深入学习贯彻新修订的保密法，高质效履行法律监督职责，协同筑牢国家秘密安全防线，进一步加强检察机关保密工作，严守保密底线，充分运用法治力量维护国家安全和利益。

国家保密局负责同志应邀作辅导报告，深刻分析了当前保密工作面临的形势，就保密法的修订背景、精神实质和重点内容等作了全面、系统的解读。

“保密工作始终是党和国家的一项重要工作。”应勇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视保密工作，习近平总书记作出一系列重要指示，为做好保密工作提供了根本遵循。保密法是保密领域的基础性、综合性法律。保密法的修订和实施对于推动保密工作高质量发展，更好维护国家安全和利益具有重要意义。检察机关要提高政治站位，准确把握保密法的精神实质和主要内容，结合检察工作实际，抓好保密法学习宣传和贯彻实施。

应勇强调，保密工作是国家安全体系的重要组成部分。检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，在加强保密法治建设、协同筑牢国家秘密安全防线等方面承担重要职责。要深入贯彻总体国家安全观，落实刑法、保密法、网络安全法等法律法规，依法严惩各类侵犯国家秘密犯罪，进一步加强保密领域行政执法与刑事司法有机衔接，推进反窃密防泄密斗争。

“保密无小事，事事连政治，怎么强调都不为过。”应勇指出，检察履职中产生大量涉密信息，保密工作责任重大。各级检察机关要以“时时放心不下”的责任感、“一失万无”的底线思维，始终坚持党管保密政治原则，加强保密宣传教育，强化保密观念，健全完善保密工作责任体系，确保党和国家秘密在检察环节万无一失。同时，要坚持依法公开，完善检务公开机制，切实保障人民群众对检察工作的知情权、参与权和监督权。

最高检领导、检委会专职委员、检委会委员参加集体学习。中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组及最高检机关各内设机构、各直属单位主要负责同志，最高检保密委员会及其办公室成员列席会议。

最高检发布今年第一季度全国检察机关主要办案数据

“四大检察”法律监督实效性稳步提升

本报北京4月26日电(记者常瑞倩) 今天上午，最高人民检察院发布今年1月至3月全国检察机关主要办案数据。透过数据可以发现，全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续树立正确的政绩观，坚持高质效办好每一个案件，推动“四大检察”全面协调充分发展，法律监督实效性稳步提升。

在刑事检察方面，今年1月至3月，全国检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人16.8万人；不捕8.4万人，不捕率33.2%；共决定起诉34.7万人，不起诉8.4万人，不诉率19.4%。

在民事检察方面，今年1月至3月，全国检察机关共办理民事生效裁判监督案件2万件，提出监督意见2700余件，其中提出抗诉800余件，提出再审检察建议1900余件；对民事审判活动违法行为提

出检察建议6600余件，法院同期采纳率79%；对民事执行活动违法行为提出检察建议8200余件，法院同期采纳率71.9%。

在行政检察方面，今年1月至3月，全国检察机关共办结行政生效裁判监督案件4500余件，其中向法院提出抗诉30余件，提出再审检察建议50余件；对行政审判活动违法行为提出检察建议2000余件，法院同期采纳率81.6%；对行政执行活动违法行为提出检察建议3700余件，法院同期采纳率75%。

在公益诉讼检察方面，今年1月至3月，全国检察机关共立案办理公益诉讼案件3.1万件。其中民事公益诉讼立案3600余件，行政公益诉讼立案2.7万件。全国检察机关提出行政公益诉讼检察建议1.6万件，检察建议整改率95.3%。全国检察机关提起公益诉讼1600余件。

同期，法院一审裁判支持率99.6%。

值得注意的是，在未成年人检察方面，今年1月至3月，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪7800余人。批准逮捕未成年犯罪嫌疑人7100余人。对侵害未成年人犯罪决定起诉1.6万人。对未成年犯罪嫌疑人决定起诉1.2万人。通过帮教回访、心理疏导、家庭教育指导等形式对不批捕、不起诉、被判

判处刑罚、未达刑事责任年龄不受刑事处罚等人员开展特殊预防工作280余件；开展法治巡讲3000余次。

此次活动发布的数据还包括入额院领导办案情况。今年1月至3月，全国检察机关入额院领导办理案件13.5万件，其中各級院检察长办理案件1.1万件，占7.4%；副院长、检委会专职委员及其他入额院领导办理案件12.5万件，占92.6%。

严格公正司法，第一季度检察履职有哪些特点？

——最高检案管办负责人解读2024年1月至3月全国检察机关主要办案数据

2024年1至3月全国检察机关主要办案数据

(相关报道见第二版)

全国人民代表大会常务委员会任命名单

(2024年4月26日第十四届全国人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

任命侯亚辉、高景峰为最高人民检察院检察委员会委员。

《中国打击侵权假冒工作年度报告(2023)》出炉

知识产权检察综合履职亮点颇多

本报北京4月26日电(记者张羽) 今天是第24个世界知识产权日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家质量强国建设协调推进领导小组办公室在会上发布了《中国打击侵权假冒工作年度报告(2023)》(下称《报告》)。最高检作为报告起草单位之一，最高检知识产权检察办公室副主任万勇出席了新闻发布会并回答记者提问。

《报告》从7个方面展现了2023年中国打击侵权假冒工作的措施与成效。其中，《报告》用详实的数据、鲜活的案例节介绍了检察机关2023年打击侵权假冒工作成效。

《报告》指出，最高检制定45项检察举措，持续推进知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察综合履职，加强知识产权综合司法保护。2023年，全国检察机关共受理审查起诉侵犯知识产权犯罪案件30684人，同比上升52%；受理知识产权民事行政公益诉讼案件2508件，同比增长1.7倍；办理知识产权公益诉讼案件873件。持续加大对信息技术、生物医药、新能源等高科技领域知识产权保护力度。

《报告》着重介绍了检察机关在打击侵权假冒方面开展的一系列特色鲜明的专项法律监督行动。

(下转第二版)

“知识产权检察保护与新质生产力发展”主题活动举办

本报讯(记者周洪国 通讯员刘莹) 4月25日，由人民检察杂志社、广东省深圳市检察院主办，深圳市南山区检察院、腾讯公司承办的“知识产权检察保护与新质生产力发展”主题活动在深圳举办，人大代表、政协委员、企业家代表、学校师生等共170余人受邀参加。

本次活动发布了《知识产权合规标准建设指引》，旨在帮助企业精准识别各类知识产权合规风险，构建全方位的企业知识产权合规管理体系，科学制定企业知识产权合规建设评价标准。

活动邀请上海交通大学教授孔祥俊和中国人民大学教授田宏杰围绕“构建助推新质生产力发展的知识产权新制度”“新质生产力的知识产权检察保护”等主题作演讲，并组织与会人员开展“以知识产权检察综合履职服务发展新质生产力”主题沙龙。来自学术界、实务界、企业界的嘉宾围绕数字化时代知识产权司法保护特征、人工智能与版权保护、网络知识产权保护的新挑战、知识产权检察综合履职助力新质生产力发展等内容进行深入探讨和交流，呈现了一场精彩的思想盛宴。

活动现场，与会人员还体验了由腾讯公司研发的大语言模型——混元大模型。